

我眼中的大文豪苏轼

读《苏东坡传》有感

市四中八(10)班 方叶

打开《苏东坡传》，月下正襟危坐泛舟赤壁的白衣居士，好似水波中的幻影浮现在我的面前。白露横江，水光接天。纵一苇之所如，凌万顷之茫然。浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止。飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。

苏轼，你宛如一叶孤舟，虽有满腔热血和冲天豪气，但有志难伸，壮志未酬，多次险被浊浪吞没。你内心的幽独与寂寞无处可诉，唯有对月当歌，以诗寄情。

缺月挂疏桐，漏断人初静。谁见幽人独往来，缥缈孤鸿影。

惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。

萧瑟的秋夜，一袭长袍的你茕茕孑立，形影相吊。这种英雄无用武之地的孤寂，这种难言的孤独，更与何人诉说。乌台诗案之后，政治上的失利，生活状况的巨大变化，心灵上所受的背叛让当年的京城第一才子已不复往昔，你的门前不再似往昔般车水马龙，陪伴你的只剩幽幽竹影与那凄冷的寒枝。才高八斗的你也有普通人的喜怒哀乐，身处逆境也会孤苦，也会抱怨，也会无助。缺月之下，怎能忘却孤独的痛苦。孤雁在苍穹之下飞过，幽人在月光下独自徘徊。你这位失意的诗人却在孤雁的清冷间流露着自己的孤高自许与蔑视流俗。人似飞鸿，飞鸿似人，非鸿非人，亦鸿亦人，人不掩鸿，鸿不掩人，人与鸿凝为一体，托鸿见人。孤寂却高洁自许，这是你本性的自然流露。矢志不渝，不随波逐流的你更是难能可贵，这才是我最爱的苏轼，那个率真、正直的苏轼。

苏轼，你犹如一株细竹，四季青翠，清丽俊逸，傲然屹立于狂风骤雨中，那样潇洒，那样自然。

莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。

料峭春风吹酒醒，微冷，山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。

这是何等的坦然，何等的洒脱！但见你昂然挺立，将须而笑，将心灵向自然敞开，虽处逆境屡遭挫折而不畏惧不颓废。雨骤风狂，穿林打叶，却又莫听其声，毫不在意。竹杖芒鞋，一蓑烟雨间，过着你心中的百姓生活。谁怕？在人生烟雨，政治风云间，你始终保持着那一颗鲜活灵动的心，以从容、镇定、乐观、豁达任平生。这样的你又怎会被人生一时的失意打败。寒冷中的温暖，忧患中的喜悦，你感悟着人生的悲欢离合，在悲苦与挫折中觉一丝暖意一线希望。归去之后，风雨烟云皆为幻象，你所感受到的是内心的宁静。这才是生命的最高境界，用坦然的目光蔑视困境，能拥有纯真和趣味。正如林语堂的评价：你的一生是歌舞载舞，深得其乐，忧患来临，一笑置之。

苏轼，你就如一阵清风过了一生，虽然你的肉体已死，但你的精神成为天空的星、地上的河，滋润众生万物。

江流有声，断岸千尺，山高月小，水落石出。曾日月之几何，而江山不可复识矣。朦胧中，我看着你驾着扁舟渐渐远去，远去

市四中章正辉点评：阅读文章，诗意图面而来，苏轼是诗意的，小作者也是诗意的。全文紧扣苏轼的两首诗，从不同角度展现了诗人的不同情感，结合《苏东坡传》分析诗人不同情感产生的背景和原因，深入体会苏轼的精神世界，角度新颖，分析深刻，而且论述条理清晰。

拾·忆

读《朝花夕拾》有感

市四中七(4)班 江一诺 指导老师 陈华琴

日暮昏沉，夕阳微坠，漫步，俯身，拾取零零落落的碎花，芬芳如故，心绪冥冥。

翻开《朝花夕拾》的扉页，浅尝缓于文字中的点点回忆，不由沉浸其中。文字背后的鲁迅先生像是黑暗中的举灯者，他高擎光明，引导着人们向光而行。从医德败坏的医生，到伪善的衍太太，从投湖的范爱农，到孤苦伶仃的阿长，无不以沉痛深邃的手笔书写着旧社会的黑暗。但那一字一句，又是那么细致温情，像是暮年回忆往事的老者，充满浓浓的暖意，淡淡的怀想，亦如晨钟暮鼓时的守望，恬淡而又永恒。温暖童年的长妈妈，幼年时心驰神往的百草园，异国他乡给予关怀，终生难忘的藤野先生，那些人，那些事，都寄托着浓浓的深情。

阿长是众多人物中最令我难忘的。她，一个普通的保姆，没有文化，甚至有些好事、粗俗，但正是阿长给儿时的鲁迅带来了渴望已久的《山海经》，给予了他朴实善良的爱。对于她，一方面，鲁迅怀念而感激，终生难忘；另一方面，阿长的身上也被融入了悲剧色彩，她身处旧社会，终身孤寂，连拥有完整名字的权利都没有。她的悲剧人生中更是暗含着对于当时黑暗腐败的社会无声的讽刺与批判。

同样令人印象深刻的还有幼年的鲁迅与百草园的故事。不大的院子俨然是一个奇趣无穷的儿童乐园。长吟的鸣蝉，轻捷的叫天子，低唱的油蛉，弹琴的蟋蟀，好一个可爱的地方！然而随着年岁增长，鲁迅不得不离开百草园，离开这快乐的天堂，进入陈腐严厉的三味书屋。成长中的那些快乐与烦恼，自由与拘束，淋漓尽致地显现其中。对百草园中美好点滴的勾勒里，不正是鲁迅对百草园，对无忧无虑的童年生活的留恋？

日斜，卷掩，目眺，心忆。不知不觉，便追忆起了自己的童年。三五个伙伴成群，捉蝌蚪，捡落叶，堆花瓣，过家家时，因当不了妈妈，赌气回家，捉迷藏时，却傻乎乎地露出了半个脑袋，可以因为爆炸的气球号啕大哭，也可以因为猜拳的一次胜利肆意地笑。沙漏一次次翻转，曾经最钟爱的照片泛黄了，每每渴望依旧会面上含笑，曾经的经历被逐渐淡忘了，每每触及依旧会心泛涟漪。拾，拾那段尘封的旧时光，忆，忆那个裙裾飘飘，天真烂漫的女孩儿。

夕阳西下，伫立桌前，一气呵成地读完这本书，意犹未尽。晚风渐起，窗帘摇曳，投射下一片若有若无的阴影，与淡黄的余晖相融，像极了回忆的颜色。冷暖交织。良久，我仍难以走出文字，鲁迅先生用文字描绘着他的曾经，深情怀念过往那些美好的事、美好的人，深刻揭露旧社会黑暗的封建旧俗和文化。而这样的文字又似乎窥探着我的心，于是乎，在朦胧中，我的曾经也慢慢展开，慢慢苏醒，慢慢重启。

晨间，一树艳艳鲜花，暮时，一地零零落英。待暮色渐浓，捧一本《朝花夕拾》，落红遍地，漫步，俯身，拾掇，追忆。

温西中学罗米娟点评：好题目犹如一个人的清澈眼睛，也是好文章引人入胜的最好抓手。作者拾起了《朝花夕拾》一书中阅读时最难忘的一个人物形象，拾起了小鲁迅对百草园的依恋和不舍。阅读的最佳状态就是由阅读有字之书到阅读无字的生活，小作者忆自己的童年，幼稚中含着童趣，由读文到读生活。全文文字优美，内容丰满，细细品读，如口齿含香。

那些雨中的细节

松门镇中七(5)班 朱亦轩 指导老师 林茹华

沉醉在雨的世界里，雨洗涤了万物的污垢，更洗净了我们灵魂的原色。

题记

雨夜

巴山夜雨，西窗红烛，缠绵悠扬的乐韵，激起我的惆怅。伸手触摸河底那些美丽而忧伤的诗句，微凉的水声淹没了我的思绪。早年那种炽热与真诚已散失在窗外雨夜的苍茫里，所有的期盼都是一个无言的结局。故事的结局纷落如歌，沉积在生命的岩层中，从某个雨夜飘出来，像一只只展翅的白鸟，沿着青苍的雨梦飞翔。静听秋雨，翻阅往昔的故事，岁月如烟似梦，一切整齐而有序，该来的，该去的。静坐在微凉的雨夜里，想想与自己有关或无关的事情，觉得生命顿如门前的万年青一般旺盛而青葱，在静谧的雨夜中，那么多的细节交织成了使人怀想的梦。

雨巷

撑把小伞，我独自漫步在寂寥的雨巷中。烟雨蒙蒙，雨巷寂寥而悠长，我撑着伞，幽幽地走过。我寂寥的背影点亮了谁的眼睛，又模糊了谁的风景？伞在风中轻旋，我听见自己脚踏青石的声音，如竹露滴音，划过岁月的甬道。突然间想流泪，那是一种无以名状的感觉。斑驳的青石，承载了多少人的岁月，也承载了多少人的故事，浮浮沉沉，刻满历史的沧桑。我撑着伞，走过雨巷，也留下了我雨季的短诗。

雨林

漫步在雨林，欲觅一泓清泉，漾成心曲，心中雨滴为词，和一曲青春的赞唱。折一片嫩叶，却捋了一树的沧桑。秋夜的凉意，透过飒飒的风和雨，成为沁透我心的凉。梦中，不知身在何处，梦醒，踟蹰在原地不知所措。我不想哭，在一次次的摔倒后，我依然倔强地站起来，明白在这季节，可以依靠的只有自己。就做一个独行者吧，即使风大，即使雨急，我也坦然走过。有云的时候，我看云卷云舒，无风的日子，我细数点点，拾捡几行诗句。亦常想，独钓寒江的老翁在不在？古道西风里，断肠人在何方？我在雨林里摘下一片嫩叶，留下我的记忆。

雨的宁静，情的寄托

淅淅沥沥，淅淅沥沥，你轻轻地来了，你那纤细的手指奏出美妙的交响曲。这些声音你都听到了吗？雨，你是那么温柔，就像爱的播种者，向大地播撒爱的种子，洗涤着尘世的污浊，涤荡着人们的心胸，还给世界一片宁静和谐。这宁静不是沉默，不是木讷，而是轻洒在怀里的月光，是流淌在思绪里的清泉。

听雨，是一种享受，享受雨滴的爱抚，享受空气清新，享受历练、深邃。听雨，是一种情怀，关照自然，渴望倾听，亲近生命，走进心灵。

雨夜的缠绵与幽思，雨巷的寂寥与沧桑，雨林的倔强与坚强，雨汇成了一首诗，诗中透着一股淡淡的哀愁，剪不断，理还乱，只有让时间去慢慢沉淀这些静谧而深远的雨中细节吧！

温西中学张宇萱点评：小作者借助小标题，用自己的笔写下了对雨的世界、雨的细节的沉醉与欣赏。从雨夜、雨巷、雨林中展开想象，寄托着自己的情感，寓意深远。雨是诗，是词，也是心！古往今来，总是在雨中萌发出很多的愁思，《夜雨寄北》中无归期的期盼，《雨巷》中那丁香花般的姑娘，全篇文学底蕴非常深厚，是一篇清新的充满淡淡哀愁的佳作。

路

市七中八(14)班 应杭轩 指导老师 张姗姗

在学校围墙那一盏灯的照耀下，我坐上了回家的电瓶车。

地上红色的道路，在我的眼前延伸。旁边的路灯伴随着道路迅速地向后跑。黄色的灯光对我来说，既陌生又熟悉。

小学的时候，每当我从辅导班放学准备回家的时候，妈妈总会指着那个还散发着白光的房子，说：你看一看那个地方，到了初中就会特别辛苦，他们到现在都还在读书。我们几个大孩子的胆子很大，总是想那些小不点拿摔炮去扔村口的野狗或用仙女棒去点地里的草，被大人发现了，就咯咯咯地逃跑。大人们总是惯着，拿扫把把伴装撑我们，撞个两三米便笑着走了。

我坐在车上，看着那一条通往小学的路，心想，这时肯定有一个小学生的爸妈说着同样的话。那个小学生的态度应该跟当时的我差不多。

电瓶车开得很快，转眼间就到了红绿灯那里。恍惚之间，我开始担忧，开始害怕，开始恐慌，不由得思考起来。

对未来，我是一无所知。我想要去掌握自己的未来，就像画师拿着笔，在白纸上尽情创作出一幅理想的画作。我知道我要努力学习，才能掌握未来。但我又害怕，害怕无法拿起这支笔，害怕这支笔会随着我的不专心，动来动去。

想着想着，绿灯亮了，脚下的路又开始无限延长。两边的风景逐渐熟悉起来，我知道那是家的方向。坐在车后面，抱着妈妈，我那颗茫然无措的心突然在一片炊烟中安定下来。握笔的手慢慢紧握成拳头的模样，有了力量。

未来很远，远得让人无法伸手触摸。未来也很近，近到就藏在我手中的这支笔下。

温西中学张宇萱点评：这篇文章的题目藏着深深的意境。路是什么路，是回家的那条路，还是未来的路？小作者把对未来的路的心路历程描写得到位，从听妈妈的述说时的无所谓，到后来的担忧、恐慌和思考，再到最后的有了力量。未来的路在脚下，也在手中，值得每个学子去思考。

语年情

泽国三中八(5)班 戴茜茜

小时候最盼望放假，爸妈因为忙总会把我送到外婆家，家里几个小不点和邻居家那几个捣蛋鬼玩得最好。外婆家在乡村，房子的四周都是菜园子，过年的时候，我们几个大孩子的胆子很大，总是想那些小不点拿摔炮去扔村口的野狗或用仙女棒去点地里的草，被大人发现了，就咯咯咯地逃跑。大人们总是惯着，拿扫把把伴装撑我们，撞个两三米便笑着走了。

这是我最快乐的时光，也是最难忘的童年记忆。

今儿个是除夕夜。相较于从前，这一天几乎感觉不到什么过年的喜气，遭遇疫情后甚至连那份热闹劲也没有了。

满心欢喜装好行李的我却临时被告知因为疫情不能去外婆家，想到外婆做的可口饭菜，想到家里的小弟弟们，我对新年的期待瞬间消失殆尽。

等等！回不了外婆家是不是就意味着我要和爸妈一起过年？我后知后觉，甚至有一些不可思议。在我的印象里，爸妈永远有忙不完的工作，特别是节假日，他们总找各种理由把我丢到外婆家。我们在一起过年的次数屈指可数。

饭桌上，妈妈一直往我碗里夹菜，很好吃，但大多不是我喜欢的。

我记得你小时候特爱吃这个。

毕竟他们很少有时间和我一起吃饭，更别提了解我的喜好了。

记忆里不苟言笑的爸爸今天竟然像换了个人似的，热切地招呼我多吃点。但越是这样，我越觉得自己像个客人，而不是他们的家人，我只能将头低得更低。见我没回应，爸妈都识趣地没再说什么，房间里安静了下来，与窗外轰隆隆的鞭炮声格格不入。

一顿饭就这样尴尬地吃了一半，一通电话打破了餐桌上的平静，我瞥了一眼，是外婆打来的！

喂，外婆！饭吃了吗？我想你了，今年不能回去陪你啦，家里怎么样，都好吧？

我从桌上抄起电话，像是抓住了救命稻草。

外婆只是笑笑，说家里一切都好，不用担心。我笑着回应她，但我心知肚明，因为疫情，舅舅阿姨们除了一两个住得近的，基本都没回家，想来外婆家的这个年也是冷清的。外婆没有说，是怕我们这些在外的游子惦念。

叮，您有一个红包，请注意查收！手机提示音响起，外婆的声音也在电话那头响起：囡囡啊，虽然你今年不回来，但红包总不能少。

我愣了一下，结巴着道谢。旁边被冷落多时的爸妈见状，也双双从兜里拿出准备好的红包。钱不多，就忆，没注意到啊，一转眼我们的小孩子都十五岁了，是大姑娘了。爸爸拍拍我的肩膀，四目相对。一瞬间，我在他的眼里看到了悲伤，一闪而过，继而掩入无限的怜爱之中。妈妈也凑过来捏捏我的脸，像小时候那样打趣道：我的小泥猴长大喽，好看。

似乎每次来爷爷家玩，他总会嘻嘻哈哈，乐此不疲地说着这句话。然后，我便沉迷于一下午的玩乐时间。因此，对于我来说，最快乐的事情便是去爷爷家玩，至少那时是。

长大了，真的会变。自从我不爱出门而沉迷网络，无论爷爷如何邀请，我都不再出去了。

电话又一次地响了。喂？丫头，什么时候来爷爷家玩？语气中似乎多了一丝恳求，变得小心翼翼。呃，等下个月你的八十大寿到了再去吧。现在怎么不来呀，爷爷家装了Wi-Fi哦！年轻人好像都喜欢那个小盒子。家里也有啊。唉，还有……嘭！没等爷爷说完，我就挂断了电话。电话的另一头，沉默了良久，笑意早已不知去向。

那时不屑一顾的我没有想到，八十大寿是爷爷与我的最后一次会面。只觉出，那天爷爷常有笑颜的脸上，隐约带着不舍与疲惫，仿佛老了十几岁一般，如同离别的预兆。爷爷在不久后走了，永远地走了。

这世间，有苍茫，有繁盛，唯独没有令人醒悟的良药，直到失去了，才懂得珍惜，仿佛是世间常态。老人与时光结伴为友，不说爱，却用行动来表达，只差人的挽留罢了。

纵使物是人非，如何能减少愧意？后来，我放下网络，学会了珍惜。全篇没有华丽的辞藻修饰，有的是真情流露，具有一定的教育意义。

梧桐树下的春天

市三中七(8)班 林文雅

还是那个小土丘上，还是那棵梧桐树下，还是那个少年。少年名叫阿海，已经坐这儿五天了。他所等待的人，还没有来。

几年前，阿海的奶奶被诊断为阿尔茨海默病，阿海为此伤心了好久。阿海的父母去外面打工了，他是由奶奶带大的。每个春天的晚上，阿海都会和奶奶躺在梧桐树下望着星空，望着枝丫。这是阿海最幸福的时候。

可就在这两年，奶奶的病情突然恶化，先是经常忘事，然后忘记东西的用法，左右脚的区分。阿海一直默默地照顾着奶奶，就像奶奶之前照顾他一样。深夜的星空下，梧桐树旁的草丛中，只剩少年默默地立着，望着星空，望着枝丫。阿海不让奶奶出来，生怕在自己恍惚之间奶奶会走丢，这儿离家有些路，但也不远。

一天，村里发补给，要每户人家去村委会领。一大早，阿海就出门了。可是，他忘了把门关紧！当阿海回来时，门大开着，房子里空荡荡的。阿海两眼猛地一黑，身子一晃，随即又站稳了。

奶奶！奶奶！阿海不住地喊。奶奶！奶奶！全村人不住地喊，因为他们知道，奶奶对阿海来说，简直生命还重要！

跑了一天，根本没有奶奶的身影。奶奶，你到底去哪儿了？梧桐树的叶子一片接着一片地掉落，掉落在这个曾经美好的地方，掉落在少年阿海的心上。

才一个晚上，梧桐树的叶子就掉了一大半，村里的老人也无法解释这一点。树下坐着的阿海，也瘦了许多。村长摇了摇头：这树，在阿海奶奶小的时候，就长在这儿了。这树，也通人性啊。大家散吧，散吧，让阿海一个人好好待会儿。

坐了一天，又是一天，阿海就这么待着，坐累了站会儿，站